

日本众议院60年来首次在国会例会开幕日遭解散

高市早苗的三大危机与两大“赌注”

国际观察

日本高市早苗内阁23日通过众议院解散决议书,这是日本众议院60年来首次在国会例会开幕日即遭解散。

舆论认为,高市早苗“突袭式”解散众议院提前举行选举,是其在三大执政危机下的一场“政治豪赌”,已然引发中枢左翼在野党联手等政坛变动。这场选举或将重塑日本政治版图,甚至对日本政治路线走向产生长远影响。

三大危机

日本新一届众议院选举定于2月8日举行。高市19日在记者会上说,执政联盟的框架和重要政策都发生了巨大变化,需要国民决定是否认可她执掌政权。如果执政联盟能获得过半数议席,她就能“果敢”推行“大胆”的政策。

日本舆论认为,高市决定在23日国会开幕日即解散众议院的真正原因,是察觉到进入国会审议后其执政前景不妙。当前,高市面临三大危机:

一是执政基础不稳。执政联盟在参议院是少数派,在众议院勉强过半。高市所在的自民党与执政伙伴日本维新会各怀异心,同时高市在自民党内还受到麻生太郎和原“安倍派”势力掣肘。

二是个人丑闻不断。高市本人被曝与问题宗教团体有勾连,她与多名政府高官、日本维新会地方议员等还被曝涉及政治资金问题,这些在国会审议中可能成为在野党攻击目标。

三是经济困境难解。高市以扩大政府支出应对高物价等问题,但效果并不明显,反而使国债利率上升、日元持续贬值等问题更加突出,未来经济恐难有起色。

另外,专家认为,高市近期外交上一系列错误言行在经济层面引发的反噬效果也将在入春后集中显现。

日本媒体和专家指出,三大危机下,高市意在放手一搏,把个人支持率在选举中“变现”夺取更多议席,以实现双重图谋:一是在执政联盟和自民党内得到更大话语权,二是以“得到国民授权”为由应对在野党的批评和反对。

两大“赌注”

高市称这次选举目标是执政联盟的



这是1月23日在日本东京拍摄的众议院全体会议现场。新华社记者 贾浩成 摄

众议院议席过半,并称自己为此赌上首相职位。舆论认为,高市的真正目标是自民党在众议院单独过半。日本《读卖新闻》报道说,此前一项民调结果显示这一目标并非不可能。

解散众议院提前选举的突然性是高市的一大“赌注”。日本媒体最早在9日曝出高市考虑解散众议院,高市14日正式表达了解散众议院意向。在日程安排上,从解散众议院到选举投票仅隔16天,创二战后最短纪录。“突袭式”解散和“短期决战”让包括自民党在内的各党派都颇感措手不及,但自民党作为最大的全国性政党,人才储备最雄厚,在各选区推出合适候选人更容易。相比之下,在野党在推出候选人方面则面临更多困难。

然而高市此时解散众议院,不仅影响新一年度预算案及时审议通过,也违背她此前“政策优先于政局”的表态,被媒体和在野党批评为“不顾经济民生”“谋一党甚至一己之私”,可能影响高市和自民党支持率。

高市的另一大“赌注”是其个人支持率。但专家和媒体指出,个人支持率并

不等于政党支持率。2024年,时任首相石破茂上台后也曾谋求趁着自己有一定支持率提前举行众议院选举,却导致自民党丧失众议院多数地位。

自民党因“黑金”丑闻在此前选举中失利,这一问题至今未得到真正解决。在2025年参议院选举中,自民党因支持“黑金”丑闻涉事者参赛而备受争议,这成为其败选的重要原因。高市在这次选举中推出候选人时,取消了对“黑金”丑闻涉事者的参赛限制,恐将再次引发大量选民不满。

政坛重组

面对“突袭式”解散,最大在野党立宪民主党与自民党的前执政伙伴公明党联合组建新党“中道改革联合”,对抗高市领导的执政联盟。此前在野阵营一向分裂,日本《朝日新闻》认为,两党联手将显著改变选举格局。

公明党在过去选举中对自民党助益颇多。有分析显示,2024年众议院选举中,如果没有公明党支持,多达52名自民党候选人可能落选。如今,公明党改而立宪民主党出身的候选人助选,将对

自民党候选人造成巨大威胁。

日本法政大学教授白鸟浩认为,“中道改革联合”或在选举中获得与自民党相近的议席数,形成朝野大党势力相当的局面。

新党成立引发日本舆论对政坛格局重组的猜测。《读卖新闻》抛出疑问:“中道改革联盟”能否成为政坛重组的引爆剂?白鸟浩则认为,新党成立本身就表明日本政坛已经在重组。

政坛格局重组的更深层影响在于政治路线。

不同于右翼的自民党和日本维新会,立宪民主党和公明党的政策取向为中左翼。日本山口大学名誉教授编研厚认为,两党联手可能促成“中间力量”集结,如果新党能在此次选举中获得一定支持,中间路线就可能借此站稳脚跟。

编研厚说,未来右翼与中左翼之间的角力或将成为日本政治的一大特点,而近年来快速崛起的参政党等极右翼势力也可能通过此次选举继续壮大。长期来看,日本政局的动荡和不确定性将增加。

(新华社东京1月23日电 记者陈泽安 李子越)

日本自民党推举37名涉“黑金”丑闻成员参选引争议

据新华社电 日本众议院选举定于2月8日举行,执政党自由民主党公布的候选人名单中包括37名涉“黑金”丑闻成员,引发民众和在野党阵营质疑和批评。不少人指责自民党轻视民意,企图在“黑金”问题上蒙混过关。

日本众议院23日正式解散,新一

届众议院选战随即打响。自民党首批推举284名成员参选,这些人可获得自民党“低估了民众对秘密资金问题的反感”,“毫无反省之心,轻视选民”。另有民众表示,自民党自以为“黑金”丑闻已经结束,无视民意推举涉丑闻人员,令人失望。还有民众嘲讽,如果自民党不推举这些成员,就凑不齐候选人。

在野党阵营表示,自民党公然推荐“问题”候选人,显示出其对“黑金”丑闻视而不见,在野党阵营将在选战中对自民党全力出击。

自民党相关人士透露,该党推举上述人选,是由于首相高市早苗在党内根基薄弱,试图通过此举拉拢原“安倍派”要员,以期“巩固党内基础”。

美国突然不想付钱,是因为“买”格陵兰岛太贵?



这是1月22日在比利时布鲁塞尔拍摄的欧盟紧急峰会现场。

欧盟领导人1月22日晚在比利时首都布鲁塞尔召开紧急峰会,讨论如何应对美国总统特朗普在瑞士达沃斯的针对格陵兰岛的言论及其随后一系列表态。新华社发

获得格陵兰岛支付任何费用。基于安全考量,美国将取得对这一地区的“全面准入权限”,且“不会结束、没有时间限制”。特朗普补充称,美国要在格陵兰岛部署“金穹”导弹防御系统,这是美国唯一的付出。

总统说了算?

对丹麦而言,美国提“购岛”并不陌生。美国曾在1917年以2500万美元从丹麦购得如今的美属维尔京群岛。

根据美国宪法,建制领土的最终权利

掌握在国会手中,与他国签署的领土转让条约需获得国会参议院至少三分之二,即67票的绝对多数支持才能通过。这意味着,即便得到参议院所有共和党议员支持,特朗普仍需说服至少14名民主党议员。

同时,一些共和党人士加入批评阵营,指责美国不应“强迫丹麦出售格陵兰岛”。美国国会参议院北极事务核心小组联席主席、阿拉斯加州共和党人莉萨·穆尔科斯基在一份声明中说:“尊重格陵兰岛人民主权没有协商余地。”

为啥非要买?

格陵兰岛是世界第一大岛,大部分位于北极圈内,是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。格陵兰岛连接北极、加拿大西北航道与北大西洋航道,北美通往欧洲和俄罗斯的最短空中通道也从此经过,岛上富集稀土、石墨、铜、镍等能源转型、芯片制造所需资源,具有很高的战略与经济价值。

美国目前在岛上设有一处军事基地。特朗普及其支持者称,美国对格陵兰岛的控制对于他计划中的“金穹”防空和导弹防御系统“至关重要”。美国控制格陵兰岛也会让北约“更加强大有效”。

在近期一次参议院演讲中,参议院共和党领袖、肯塔基州共和党人米奇·麦康奈尔提到北约以及美国与丹麦之间军事关系的重要性。

麦康奈尔说:“毋庸置疑,正是与我们最北端的盟友保持紧密联系,才使得美国在北极地区拥有广大影响力。而且,我至今没有听到本届政府说过,有哪样需要的东西,是格陵兰岛民众不愿给我们的。”

刘江(新华社特稿)

特朗普:美国正调集重兵前往伊朗

新华社华盛顿1月22日电 美国总统特朗普22日在总统专机“空军一号”上对媒体表示,美国正调集重兵前往伊朗,许多舰艇正在向伊朗行进。我不愿看到任何事情发生,但我们正非常密切关注他们(伊朗)。

乌克兰国防部5名副部长被辞职

新华社基辅1月23日电(记者李东旭)乌克兰国防部长费奥多罗夫22日在社交媒体发文说,乌内阁已决定解除国防部5名副部长职务。

费奥多罗夫说,被解职的5名副部长为阿纳托利·克洛奇科、亚历山大·科岑科、尼古拉·舍夫佐夫、弗拉基米尔·扎韦鲁哈和汉娜·格沃兹迪亚尔。

他感谢上述人员为乌国防发展所作贡献,并说部分人员将作为顾问或项目负责人继续留在乌国防部工作。未来

在向那里行进,以防万一。我们密切关注事态发展。这是一支庞大的力量。我们正调集重兵前往伊朗。我不想看到任何事情发生,但我们正非常密切关注他们(伊朗)。

数周乌国防部将组建新管理团队。

费奥多罗夫称,此次乌国防部管理层改组,是为了落实乌总统泽连斯基下达的任务,即“建立一套能够制约敌方空中力量、阻止其地面推进和强化对敌方及其经济进行非对称攻击和网络攻击的体系”,乌国防部已制定实现上述目标的关键步骤。

费奥多罗夫14日被任命为乌国防部长,此前他长期担任乌副总理兼数字转型部部长。

美国任命驻委内瑞拉“准大使”

新华社华盛顿1月22日电 美国驻委内瑞拉大使馆网站22日发布的信息显示,美国政府已经任命资深外交官劳拉·多古为设在哥伦比亚首都波哥大的委内瑞拉事务代表处临时代办。

据美驻委使馆网站介绍,多古兼任美军参谋长联席会议主席凯恩的对外政策顾问。她曾担任美国驻洪都拉斯和尼加拉瓜大使。彭博社报道,此举表明美国正迅速推动在委内瑞拉重建正式“外交存在”。

2019年1月,委内瑞拉与美国断交,美驻委使馆外交人员于当年3月

全部撤离。2019年8月,美国国务院在波哥大开设委内瑞拉事务代表处。

今年1月3日,美军对委内瑞拉发动大规模军事打击,强行控制委总统马杜罗及其妻子并将他们带到美国。美国总统特朗普称,美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡,美大型石油企业将进入委内瑞拉投资。

特朗普4日表示,美国正在考虑重新开放驻委使馆。据美国媒体报道,委内瑞拉事务代表处外交和安全人员9日抵达委首都加拉加斯,评估重新开放美国大使馆的可能性。

印尼已全部找到失联飞机10名遇难者遗体



印度尼西亚国家搜救局1月23日确认,17日在南苏拉威西省庞卡杰内和群岛县失联并坠毁的小型飞机上的10名遇难者遗体已全部找到。

1月18日,在印度尼西亚南苏拉威西省庞卡杰内和群岛县布卢萨拉翁山,救援人员在失联飞机残骸旁工作。

新华社发

关于海口市综合行政执法局巡查机动行政执法支队拟注销登记的公告

清算工作,清算期间(自公告之日起90日内),债权人可向清算组申

报债权。

清算组联系人:和利永,联系电话:13976002957,联系地址:海口市美兰区海达路47号810室。

特此公告。

海口市综合行政执法局

2026年1月24日

小广告 大商机

资讯广场

各行各业信息

房产 汽车 教育 招聘 招商 咨询

家政 转让 典当 公告 遗失

快捷、方便的服务

0898 - 66829818

企业注销公告:320元/家

拍卖、通知等信息:60元/15字

遗失声明:150元/件;购置证:350元/件

总有一种帮到您

声明

声明

遗失声明

●中基国建(海南)投资集团有限公司(统一社会信用代码:91460100MA5TP9T599)遗失公章、财务专用章、(王成立)法人章,声明作废。

●海南华谷贸易有限公司遗失公章、财务专用章各一枚,声明作废。

●王继阁不慎遗失海口市农

业农村局2022年10月26日核发的海洋渔业普通船员证书,证书

编号:460104199112305919,声明作废。